

## 學術動態

〔中央研究院〕中研院四月至六月中旬，與台灣研究相關的學術講演計有：

歷史語言研究所

6月12日 邱敏勇 菩濃溪上游陳有  
蘭溪流域考古調查  
查簡報

經濟學研究所

6月13日 王金利 台灣地區產業成長  
之來源分析

\* \* \* \*

〔院外相關會議、講演與活動〕由國立清華大學社會人類學研究所主辦的「台灣農村文化與知識實踐」學術座談會，已於五月十六日舉行。會議內容在分別就「農村文化的危機與轉機」、「知識份子的反省與實踐」二個方向，探討台灣農村及農業問題；對知識份子參與社會運動和理念的實踐等問題，也作了深刻的討論。與會者包括蕭新煌、傅大為、徐正光等人。

\* \* \* \*

五月二十～二十一日，台北市國際青年商會假環亞飯店舉行「變遷中台灣社會的中產階級」。與會的楊國樞、許嘉猷、高承恕、徐正光、柯志明、林忠正、吳乃德等學者，針對：中產階級的定位與測量、形成的政經與歷史背景、生活方式、意識型態、文化特徵及其與台灣未來的前途等項目，進行了七場討論會。

\* \* \* \*

台灣大學台灣研究社，五月二十二日在該校文學院會議室舉辦「談台灣／台灣研究

的主體性」座談會，邀請傅大為、陳忠信、錢新祖擔任講員，對下列議題：五四論述與台灣、歷史／結構的透視、台灣研究的主體性與實踐，提出個人的意見。

\* \* \* \*

成功大學歷史系講師林瑞明先生，在五月二十一日林本源中華文化教育基金會主辦的「第六十四次台灣研究研討會」，報告其最近的研究心得：「賴和的文學及其精神」。同日晚間七時，台灣史研究會於耕莘文教院舉行「五四與台灣新文學運動」座談會，由陳映真主持，王曉波、尹章義、林瑞明、林載爵等人主講。

\* \* \* \*

六月七日，北市文獻會在大同區公所舉辦「北市大同區耆老座談會」。大同區轄地，舊稱大龍峒，為昔日文風鼎盛、人才輩出之地。耆老於會中除大談鄉土風情外，並提供鄉土史料及老照片供文獻會參考。

自立報系為了讓居留海外的華裔子弟，有認識台灣的機會而設計、主辦的「讓您的子弟認識父祖的家鄉——台灣——1989年台灣文化夏令營」，即將於八月展開。主要內容包括：廟會祭典、民間戲曲、台灣文化概論、台灣史等課程。

\* \* \* \*

〔出版消息〕本院近代史研究所編：「近代中國初期歷史研討會論文集」已於日前出版，其中與台灣相關之論文計有石萬壽「康熙以前台灣的媽祖信仰」、陳秋坤「清代前期對少數民族政策與台灣土著的傳統土地

權利(1690—1766)」、黃典權「近代中國歷史初期台灣實證史料考索」、翁佳音「清嘉慶朝前的台灣土地糾紛」等四篇。

由台大建築與城鄉研究所主編：「台灣地區建築資料文獻目錄」，已於年初完成。這本書目將國內現有中外文建築文獻資料全部加以調查整理，並建立電腦資料庫，其蒐

羅之豐、分類架構之周詳，堪稱此中翹楚；書中台灣歷史研究部分，資料頗為完備。

由本室與台灣史蹟研究中心於一九八八年十一月合辦之「台灣史研究暨史料發掘研討會」論文，目前已編印出版，書名「台灣史研究論文集」，陳溪珍主編。（李季樺）

## 台灣史田野研究室報導

今年的四月至六月間，研究室共舉辦四次研討會：其中兩次，由本室美籍訪問學人——康豹(Paul Katz)、石達夫(Charles L. stafford)兩位先生，報告其一年來的田野研究成果；主要內容，請參閱前文。

另兩場，特簡介於下：

五月二十五日，由臧振華先生主持，邀請李乾朗先生主講：「談鳳山縣舊城」。

講者自1984年起，接受高雄市政府民政局的委託，對位於今高雄左營的鳳山縣舊城進行遺址勘查工作，其研究和本室的分支計劃：台灣早期漢人及平埔族聚落的考古學研究——左營鳳山縣舊城試掘部份，關係相當

密切。

鳳山縣舊城是漢人在台建立的最早聚落之一，在台灣「城」的歷史上，具有特殊的歷史意義；康熙年間的史籍，即載有該城修築的記錄，亦是台灣最早使用土石建造的城池之一。此次講演的重點，在詳細說明該城的營建與興衰、城牆內部的構造與形式、城池的形態與街道系統、施工考證及修復狀況等。

讀者若對該報告有興趣，請參閱李乾朗著「鳳山縣舊城調查研究」（1986年），另有「鳳山城修護記錄報告書」，正在積極編訂中。